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І ПРАЗ РЫС ТЫЯ, 
І АВА ЛЬ НЫЯ...
— Зра біць ліфт больш хут кас ным? 
Не пы тан не! — запэўнівае мяне 
на мес нік га лоў на га ін жы не ра 
прад пры ем ства Аляк сей 
КРА ТО ВІЧ. — Толь кі ма дэ лі, якія 
пе ра мя шча юц ца з хут ка сцю звыш 
2 мет раў у се кун ду, у на шых жы лых 
да мах не ма юць вя лі ка га по пы ту. 
На огул, ся рэд няя хут касць 1,6 мет ра ў 
се кун ду.

На дум ку вы твор цаў, ста віць у жы лых 
да мах да ра гія ліф ты пры іс ну ю чых 
сён ня ад но сі нах на сель ніц тва да 
гэ тай тэх ні кі са бе ж да ра жэй. Але, 
як той ка заў, бы лі б гро шы. Ка лі яны 
ёсць, то вы браць зной дзец ца што. 
Сён ня «Ма гі лёў ліфт маш» вы пус кае 
130 ма ды фі ка цый гэ та га та ва ру 
на лю бы густ і на ват ко лер. Каб 
не быць га ла слоў ным, на мес нік 
на чаль ні ка ад дзе ла перс пек тыў ных 
рас пра цо вак Ігар ГЕ ЛА ХАЎ ад ра зу 
ж за пра шае па гля дзець най больш 
пра грэ сіў ныя з іх. Мне вы да юць 
бу даў ні чую кас ку, і мы ідзём у цэх.

Шчы ра ка жу чы, пас ля гэ тай эк скур сіі я 
ма гі лёў скіх вы твор цаў ста ла па ва жаць 
яшчэ больш. Якіх толь кі ма дэ ляў не 
па ба чы ла — і праз рыс тыя, і аваль ныя, і 
пра ма ву голь ныя, і на ват з эс ка ла та рам.

— Вось гэ та экс пе ры мен таль ны 
ўзор, — дэ ман струе апош нюю 
рас пра цоў ку мой гід. Ка лі ка заць 
у двух сло вах, гэ та скла да нае 
збу да ван не з эс ка ла та ра і праз рыс та га 
ліф та — ма ра ўсіх тых, хто лю біць 
жыць з кам фор там. Па воль на 
за яз джа еш на ру хо май плат фор ме на 
дру гі па верх, а по тым на праз рыс тым 

ліф це з'яз джа еш уніз. Ня даў на 
гэ ты асоб нік ма гі ляў ча не ва зі лі на 
між на род ную вы ста ву ў Маск ву. 
І на ват не мер ка ва лі, што на він ка 
вы клі кае та кі ажы я таж. Ужо ёсць і 
пер шыя за ка зы.

Прэ зен та бель на вы гля да юць 
па на рам ныя ліф ты. Та кія звы чай на 
ўста ля ва ны ў да ра гіх ганд лё вых 
цэнт рах вя лі кіх га ра доў. Гру за выя 
ліф ты — з'я ва рас паў сю джа ная, 
а вось аў та ма біль ны ўба чы ла 
ўпер шы ню. Ма ец ца на ват ма дэль для 
тых, хто эка но міць і да бі ра ец ца да 
сва ёй ква тэ ры пе ра важ на пеш шу. 
Да яе пры кла да юц ца так зва ныя 
клю чы до сту пу. У ма гі лёў скіх 
шмат па вяр хоў ках та кіх ліф таў па куль 
ня ма, а вось Укра і на і Ка зах стан, 
ка жуць, за каз ва юць.

ЗА АСЯ РОД ДЗЕ 
БЕЗ БАР' Е РАЎ
Сем га доў та му ў Ма гі лё ве па бу да ва лі 
пад зем ны пе ра ход на пе ра кры жа ван ні 
ву лі цы Ле нін скай з пра спек там Мі ра, 
які аб ста ля ва лі чэш скім пад' ём ні кам 
для ін ва лі даў-ка ля сач ні каў. А ў 
2012-м на «Ма гі лёў ліфт ма шы» 
рас пра ца ва лі ім парт аза мя шчаль ны 
ана лаг. Цяпер у вы твор час ці не каль кі 
ма ды фі ка цый та кіх пад' ём ні каў. 
На ват з аў та ма тыч ны мі спе цы яль ны мі 

вы клю чаль ні ка мі, якія спра цу юць у 
вы ні ку не бяс пе кі.

Для бе ла рус кай ста лі цы, на прык лад, 
за вод па ста віў ка ля трох дзя сят каў 
на хіль ных плат форм, якія ўста ля ва ны 
ў пад зем ных пе ра хо дах і на ват 
мет ро. Мін ча не ка рыс та юц ца так са ма 
вер ты каль ны мі пад' ём ні ка мі, якія 
за вод вы пус кае як ад кры та га, так 
і за кры та га ты пу. За па тра ба ва ны 
пад' ём ні кі ў Ка зах ста не і Ра сіі. 
Зу сім ня даў на ў Ма гі лё ве су стра ка лі 
ўкра ін ска га ін ва лі да-ка ля сач ні ка, 
які пры ехаў на руч ным ве ла сі пе дзе 
з Шост кі. Ён на ват збі раў ся 

на ве даць за вод, каб по тым да нес ці 
ін фар ма цыю з пер шых вус наў да 
свай го га рад ско га кі раў ніц тва. 
Ма рыць, каб та кія пры ста са ван ні 
з'я ві лі ся і на іх ву лі цах.

Перс пек тыў ная рас пра цоў ка — 
эс ка ла та ры для ма га зі наў. Проб ную 
ма дэль тут зра бі лі ле тась. У Ра сіі і 
Бе ла ру сі гэ та за па тра ба ва на, та вар, 
да рэ чы, ім парт аза мя шчаль ны. Да гэ туль 
на бы ва лі ся еў ра пей скія, аме ры кан скія 
і кі тай скія ма дэ лі. За раз ма гі лёў скія 
вы твор цы вы ву ча юць ры нак 
тра ва ла та раў. Так са ма перс пек тыў ны 
кі ру нак.

— Ка ля 70% на шай пра дук цыі 
рэа лі зу ец ца на Еў ра зій скай эка на міч най 
пра сто ры, — свед чыць на мес нік 
га лоў на га ін жы не ра. — Прад пры ем ства 
свое ча со ва са ры ен та ва ла ся і хут ка 
знай шло сваю ні шу. Мы прай шлі 
не аб ход ную сер ты фі ка цыю і атры ма лі 
маг чы масць ганд ля ваць на гэ тым 
вя лі кім рын ку. Кан ку рэн цыя між тым 
вель мі жорст кая, у Ра сіі ёсць не каль кі 
ліф та бу даў ні чых за во даў, але там 
ро бяць у асноў ным 10-20 ба за вых 
ма дэ ляў. У нас жа ёсць вы бар. З 
2004 го да мы на бы ва лі пра грэ сіў нае 
аб ста ля ван не і пра цяг ва ем ра біць гэ та 
сён ня. Амаль за 10 га доў мы доб ра 
пе ра аснас ці лі ся, аб на ві лі асноў ныя 
фон ды ў ад па вед нас ці з іна ва цый най 
пра гра май. Знос ак тыў най част кі 
аб ста ля ван ня ў 2008 го дзе скла даў 
72%, ле тась на 1 сту дзе ня ліч ба бы ла 
ўжо 46%. За 5 га доў та кі ска чок.

— А ёсць на мер па спра ба ваць 
кан ку ры ра ваць з аме ры кан скі мі і 
еў ра пей скі мі вы твор ца мі ліф таў? — 
пы та ю ся ў Аляк сея Кра то ві ча.

— На вы са ка хут кас ныя ліф ты, якія 
ро бяць фір мы «Оціс», «Шынд лер», у 
на шых спа жыў цоў па куль по пы ту ня ма, 
бо ня ма су пер шмат па вяр хо вак.

— На коль кі бяс печ ныя ва шы 
ліф ты? Што, ка лі рап там аба рвец ца 
трос?

— Ліфт дак лад на не ўпад зе ўніз, бо 
пра ду гле джа на та кая пры ла да, як 
лоў нік. Яе яшчэ ў па чат ку ста год дзя 
пры ду маў адзін аме ры ка нец. Пра во дзіў 
та кі экс пе ры мент: ста на віў ся пад ліфт, 
на вер се пе ра ся ка лі ка на ты, а пуб лі ка з 
жа хам на зі ра ла, што за раз бу дзе. А ён 
на ват не здры га нуў ся. Ліф ты — вель мі 
на дзей ныя пры ста са ван ні. На шмат 
больш, чым тыя ж эс ка ла та ры.

На огул, тэр мін служ бы ліф та 25 га доў. 
Пас ля аба вяз ко ва па ві нен пра во дзіц ца 
агляд і тэр мін пад аў жа ец ца зноў. 
Шмат за ле жыць ад та го, як ліфт 
аб слу гоў ва ец ца. А з гэ тым ёсць 
праб ле мы. Ка лі ліфт зман ці ру юць, 
як трэ ба, ён пра цуе бяс шум на. 
Але спе цы я ліс ты роз ныя бы ва юць. 
Да стат ко ва ня якас на вы ста віць 
на кі ра валь ныя — і ка бі на пач не 
скры га таць і чап ляц ца. 

Я быў у ка ман дзі роў цы ў Пен зе, 
дзе ў ад мі ніст ра цый ным бу дын ку 
за во да ста іць наш ліфт. Ён едзе зу сім 
бяз гуч на. А ў жы лых да мах, зда ра ец ца, 
так па ста вяць, што пла каць хо чац ца.

— На коль кі ў вас ма біль ны за вод? 
Мо жа це, на прык лад, хут ка 
пе ра бу да вац ца на вы твор часць 
но вай ма дэ лі?

— У нас быў во пыт на-экс пе ры мен-
таль ны ўчас так, але мы рэ ар га ні за ва лі 
яго ў цэх ня про філь най пра дук цыі. Ён 
бу дзе зай мац ца рас пра цоў кай тэх ні кі 
для сель скай гас па дар кі, бу даў ніц тва. 
Акра мя ліф таў мы ро бім вель мі 
за па тра ба ва ныя ў спа жыў цоў рэ чы — 
куль ты ва та ры, ля бёд кі, якія аруць 
зям лю за мест ка ня, дрэ ва ап ра цоў чыя 
стан кі і шмат ча го ін ша га. Іна ва цый най 
пра дук цыі ў нас 73% — гэ та спрэс но выя 
рас пра цоў кі, якім і трох га доў ня ма.

Нэ лі ЗІ ГУ ЛЯ. Фо та аў та ра
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Зда ва ла ся б, ча го яшчэ трэ ба? 
Ад нак кі раў нік гас па дар кі 
Сяр гей КРАМ КО да лё кі ад 
ней кай эй фа рыі і спа чы ван ня 
на лаў рах. Больш за тое, ён 
ба чыць не да пра цоў кі, рэ зер вы, 
за дзей ні чан не якіх зро біць 
эка но мі ку прад пры ем ства яшчэ 
больш моц най і эфек тыў най. І ў 
гэ тым кі рун ку на строй вае ўвесь 
ка лек тыў.

ПАД ПІЛЬ НЫМ «ВО КАМ» 
КАМ П'Ю ТА РА
Асно ву ця пер ужо ста біль на 
вы со кіх па каз чы каў у вы твор час ці 
ма ла ка за клаў зна ка мі ты аграр нік 
Ві таль Іль іч Крам ко, чыё імя 
ця пер но сіць кал гас. Ад ны мі з 
пер шых у кра і не, ка лі яшчэ не 
бы ло ад па вед най дзяр жаў най 
пра гра мы, у гас па дар цы рас па ча лі 
рэ кан струк цыю жы вё ла га доў чых 
ферм. І па сту по ва ўсю ды 
з'я ві лі ся пе ра да выя еў ра пей скія 

тэх на ло гіі. За раз усе ча ты ры 
ма лоч на та вар ныя комп лек сы 
асна шча ны су час ным 
аб ста ля ван нем ня мец кай фір мы 
«Westfalіa», дзе не толь кі на дой, 
а лі та раль на ўсе па каз чы кі 
жыц ця дзей нас ці ма лоч на га 
стат ку пад стро гім «во кам» 
кам п'ю та ра. Ін ды ві ду аль ны 
па ды ход лі та раль на да кож най 
жы вё лы. А комп лекс «На ва сёл кі» 
мае і да дат ко вую да іль ную за лу 
«Тан дэм» для пер ша цё лак, якім 
спа чат ку па тра бу ец ца асаб лі ва 
ста ран ны раз дой, каб у да лей шым 
за бяс пе чыць іх вы со кую 
пра дук цый насць.

— Гэ тыя тэх на ло гіі ўжо да ка за лі 
сваю на дзей насць, эфек тыў насць, 
і та му мы не спя ша ем ся 
з ра ба ты за цы яй да ен ня. 
Па-пер шае, гэ та вель мі до ра га. 
А па-дру гое, ма ем маг чы масць 
доб ра пла ціць да яр кам, каб яны 
якас на вы кон ва лі сваю ра бо ту, — 
за зна чае Сяр гей Крам ко.

Пры гэ тым — ні я кай ураў ні лаў кі. 
Зар пла та да яр кі сён ня мо жа 
склас ці ад 8 да 15 міль ё наў 
руб лёў. Пры чым яе па мер іс тот на 
за ле жыць не толь кі ад коль кас ці 
і якас ці атры ма на га ма ла ка, а 
ад вы ка нан ня прак тыч на ўсіх 
па ра мет раў тэх на ла гіч на га 
пра цэ су. Гэ так жа па тра ба валь на 
ацэнь ва ец ца і ра бо та ін шых 
спе цы я ліс таў.

— Ма ла ста рое раз бу рыць 
і па бу да ваць но вае. Што, 
ад ра зу гро шы пач нуць «з 
не ба сы пац ца»? Не, трэ ба, 
каб ва ўсім тэх на ла гіч ным 
«лан цуж ку» пра ца ва лі 
са праўд ныя пра фе сі я на лы. На 
ства рэн ні кар ма вой ба зы, у 
карм лен ні, да ен ні, ве тэ ры нар ным 
аб слу гоў ван ні жы вё лы, до гля дзе 
аб ста ля ван ня, — пе ра ка на ны 
Сяр гей Крам ко.

Та му над па вы шэн нем 
ква лі фі ка цыі кад раў у 
гас па дар цы пра цу юць па ста ян на. 
Су пра цоў ні ча юць з Гро дзен скім 
аграр ным уні вер сі тэ там, 
за пра ша юць для на ву чан ня 
кад раў спе цы я ліс таў роз ных 
кам па ній. Каб пра віль на, з 
ап ты маль ны мі за тра та мі ўка ра няць 
усё но вае і пе ра да вое, што ёсць у 
све це. Не вы пад ко ва ўвя лі на ват 
па са ду ад мі ніст ра та ра-пра гра міс-
та па аб слу гоў ван ні вы со ка тэх-
на ла гіч на га аб ста ля ван ня, якое 
па тра буе ад па вед най ква лі фі ка цыі 
ў па ды хо дзе да ды яг нос ты кі 
праб лем ных пы тан няў і яго 
ра мон ту.

ПЛЮС 
«ПРА ДУК ТО ВЫ ПА КЕТ»...
Ся рэд няя зар пла та сё ле та па 
вы ні ках ся мі ме ся цаў скла ла 
ў гас па дар цы 8 міль ё наў 100 
ты сяч руб лёў. Плюс так зва ны 

«пра дук то вы па кет», які ўвёў 
яшчэ Ві таль Іль іч Крам ко. У 
квар тал член кал га са, а так са ма 
пен сі я нер, які ў ім пра ца ваў, 
бяс плат на атрым лі ва юць 
15 кі ла гра маў мя са (яшчэ 25 кг — 
на дзень на ра джэн ня) і 20 літ раў 
ма ла ка. Вы да ец ца і збож жа.

Да рэ чы, у чле ны кал га са 
(з пра вам на ад па вед ныя 
прэ фе рэн цыі) пры ма юць праз два 
га ды вы пра ба валь на га тэр мі ну. 
Не ка то рых зваль ня юць яшчэ 
да яго за кан чэн ня, ад нак 99% 
кан ды да таў пра хо дзяць гэ тую 
пра вер ку на пра фе сі я на лізм і 
ад каз насць па спя хо ва.

Сяр гей Крам ко, як у свой час і 
яго баць ка, да па ру шаль ні каў 
дыс цып лі ны ста віц ца жорст ка:

— Ка лі ча ла век раз па мы ліў ся — 
мы яго па пра вім. Ад нак ка лі 
гэ та ўва хо дзіць у сіс тэ му, то 
штра фу ем аль бо вы да ля ем з 
вы твор час ці. Зра зу ме ла, што не 
мо жа быць га вор кі і пра тыя ж 
бяс плат ныя пра дук ты.

Да рэ чы, ма тэ ры яль ныя 
прэ фе рэн цыі пра ду гле джа ны 
і для ту тэй шых школь ні каў. 
Най леп шым вуч ням што ме сяч на 
вы плач ва юць сты пен дыю, а па 
вы ні ках на ву чаль на га го да — 
прэ мію. Акра мя та го, гас па дар ка 
да па ма гае шко лам у Ква соў цы 
і На ва сёл ках пра дук та мі 
хар ча ван ня, не аб ход ным 
аб ста ля ван нем і ін вен та ром. 
Су мес на з дзяр жа вай кал гас 
удзель ні чаў у рэ кан струк цыі 
школь на га ФА Ка, дзе 
ство ра ны вы дат ныя ўмо вы для 
азда раў лен ня не толь кі дзя цей, 
але і да рос лых.

ВІ ТА МІ НЫ 
ГА ТУН КУ «ЭК СТРА»!
Ня даў на кал гас імя В.І. Крам ко 
па бу да ваў у Грод не су пер мар кет 
«Ква соў скі» (кра ма і ка вяр ня), 
ства рыў шы больш за 100 
ра бо чых мес цаў.

— Не ду маю, што да нас па ця куць 
«за ла тыя рэ кі», але, тым не менш, 
за бяс печ ва ем га ран та ва ную 
рэа лі за цыю ўлас най пра дук цыі. 
Ужо ві даць, што ма ем ня кеп скі 
да ход, і, да та го ж, гэ та 
«ві зі тоў ка» гас па дар кі, — ка жа 
Сяр гей Крам ко.

Уво гу ле ў кал га са ўжо пяць 
фір мен ных кра м — ча ты ры 

ў аб лас ным цэнт ры і ад на ў 
аг ра га рад ку Ква соў ка. Пра да юць 
мя са, каў ба сы з улас на га 
мя са кам бі на та, ага род ні ну і 
са да ві ну, со кі пра мо га ад ціс кан ня... 
і, вя до ма, сваю ма лоч ную 
пра дук цыю. Да рэ чы, кал гас нае 
ад бор нае ма ла ко га тун ку «эк стра» 
на прад пры ем стве «Ма лоч ны Свет» 
з сы ра ві най ін шых вы твор цаў не 
змеш ва ец ца. Та кім чы нам, па куп нік 
мо жа на быць вы са ка я кас ную 
пра дук цыю (ма ла ко і ке фір), дзе 
мак сі маль на за ха ва ны ўсе ві та мі ны 
і ка рыс ныя рэ чы вы.

На сён ня га тун ку «эк стра» ў 
гас па дар цы вы раб ля юць 82% 
ма ла ка. Быц цам і ня ма ла, 
ад нак Сяр гей Крам ко лі чыць 
гэ ты па каз чык не да стат ко вым 
і імк нец ца, каб ён склаў 95, 
а яшчэ лепш і ўсе 100%, што 
ў ін та рэ сах і спа жыў цоў, і 
эка но мі кі, да хо даў сель гас прад-
пры ем ства. Над гэ тым, ве да ю чы 
праб лем ныя пы тан ні, цяпер і 
пра цу юць.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК.

Гро дзен скі ра ён
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ВАМ НА ЯКІ ПА ВЕРХ?
Доб ры ліфт — не рас ко ша, а не аб ход насць

Пра пос пе хі прад пры ем ства «Ма гі лёў ліфт маш» у апош ні час чут на 
да во лі шмат. Пры нам сі за меж ныя дэ ле га цыі на вед ва юц ца сю ды 
з зайз дрос най рэ гу ляр нас цю. Ня даў на там па бы ва лі прад стаў ні кі 
та джык ска га Ху джан да, і ў гэ тым ме ся цы пер шыя 7 ліф таў ужо 
ад пра вяц ца ту ды. Па ста ян на іх за каз ва юць Ра сія, Ка зах стан, 
Ар ме нія — у спі се, дзе пра цу юць ма гі лёў скія ліф ты, больш за 
дзя ся так кра ін, у тым лі ку і Паўд нё вай Аме ры кі. А ва Укра і не, дзе 
ёсць су мес нае з ма гі ляў ча на мі прад пры ем ства, за пэў ні ва юць, 
што ма гі лёў скім ліф там ка рыс та ец ца на ват да не цкі алі гарх Ры нат 
Ахме таў.

Да ве да ма
«Ма гі лёў ліфт маш» — буй ней шае ў Бе ла ру сі прад пры ем ства 
па вы твор час ці ліф таў. А ў СССР кож ны трэ ці ліфт ад Брэс та да 
Ула дзі вас то ка быў з Ма гі лё ва. У 70-80-я га ды яны да стаў ля лі ся на ват 
на Бай ка нур. Цяж кім быў пе ры яд у па чат ку 90-х, ка лі аб' ёмы ўпа лі да 
300 ліф таў у ме сяц. Вы ра та ва ла толь кі тое, што тут свое ча со ва па ча лі 
ма дэр ні за цыю. Рас пра ца ва лі но вую кан струк цыю ліф та, за ку пі лі 
аб ста ля ван не і вый шлі ў 2006-2007 га дах на 700-800 ліф таў у ме сяц. 
Апошнім часам вы раб ля ец ца да 1000.

Ліфт дак лад на не ўпад зе 
ўніз, бо пра ду гле джа на 
та кая пры ла да, як лоў нік. 

Яе яшчэ ў па чат ку ста год дзя 
пры ду маў адзін аме ры ка нец.

�

Ці ка ва

У кос мас... на ліф це
Ка над ская кам па нія Thoth 
Technologіes збі ра ец ца 
па бу да ваць на дзі ма ны 
двац цацікі ла мет ро вы ліфт 
у кос мас, з да па мо гай яко га 
аст ра наў ты са мі бу дуць 
ад праў ляц ца на стан цыі і 
ад праў ляць на кас міч ныя апа ра ты 
роз ныя гру зы. Гэ ты ліфт знач на 
менш ам бі цый ны, чым за пла на ва ны 
япон скай бу даў ні чай кар па ра цы яй 
«Аба ясі», якая спа дзя ец ца, што да 
2050 го да яе кас міч ны ліфт да сяг не 
чвэр ці шля ху да Ме ся ца.

Яшчэ Кан стан цін Цы ял коў скі 
ў кан цы XІX ста год дзя ма рыў 
пра ве жу вы шы нёй у ты ся чу 
кі ла мет раў, якую мож на ўпер ці 
ў ма гут ны астэ ро ід, па да гна ны 
блі жэй да Зям лі. Ха цеў, каб 
ча ла вец тва на ліф це ез дзі ла ў 
кос мас. Спра ва за тры ма ла ся за 
ма лым — не знай шло ся тры ва ла га 
і лёг ка га тро са, які мож на бы ло б 
за кі нуць на ня бё сы.

Ліфт, які меў пос пех на вы ста ве ў Маск ве.

Кра і на, ба га тая рэ гі ё на міКра і на, ба га тая рэ гі ё на мі  ��

ФЕР МА ВЕ НІ КАЎ НЕ ВЯ ЖА
Пра склад ні кі «вя лі ка га ма ла ка» ў кал га се імя В.І. Крамко да ве даў ся ка рэс пан дэнт «Звяз ды»

Гас па дар кі Гро дзен ска га ра ё на ўжо даў но 
з'яў ля юц ца шко лай пе ра да во га во пы ту 
ар га ні за цыі сель ска гас па дар чай вы твор час ці, 
у тым лі ку жы вё ла га доў лі. Дзя ку ю чы су час ным 
тэх на ло гі ям і пра фе сі я на ліз му кад раў у шэ ра гу 
СВК за год на дой ва юць у ся рэд нім больш 
за 8 ты сяч літ раў ма ла ка ад ка ро вы. 
На прык лад, у кал га се імя В.І. Крамко 
гэ ты па каз чык склаў у мі ну лым го дзе 
8207 літ раў. Не зда юць па зі цый і сё ле та: 
за су ткі ад ка ро вы за раз атрым лі ва юць больш 
за 24 літ ры ма ла ка. А ўво гу ле што дзён на 
пра да юць ка ля 45 тон, рэн та бель насць 
ма лоч най га лі ны скла дае 65%.
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За гад чы ца ад дзе ла су пер мар ке та «Ква соў скі» Але на ЛУ КА ШЭ ВІЧ: 
«Куп ляй це пра дук цыю з ад бор на га ма ла ка га тун ку «эк стра».

Стар шы ня кал га са Сяр гей КРАМ КО.

У аг ра кам бі на це «Сноў» у гэ тым го дзе 
атры ма ны рэ корд ны ўра джай збож жа вых — 
101,6 цэнт не ра з гек та ра. Зла джа на пра ца ваў 
убо рач ны кан ве ер ва ўсіх звё нах: і на 
ўбор цы, і на ад воз цы збож жа... Най леп шы мі 
ста лі кам бай не ры Ула дзі мір Яфім чык, Іван 
Кас цю ке віч і Ула дзі мір Ка пыт ка.

На здым ках: кі раў нік гас па дар кі Мі ка лай 
Вя ча сла ва віч РА ДА МАН за да во ле ны — та ко га 
ў гіс то рыі Бе ла ру сі не бы ло; апош нія то ны 

пша ні цы са бра ны; най леп шыя кам бай не ры 
(зле ва на пра ва) Іван КАС ЦЮ КЕ ВІЧ, Ула дзі мір 
ЯФІМ ЧЫК і Ула дзі мір КА ПЫТ КА.

ЗНОЎ РЭ КОРД У СНО ВЕЗНОЎ РЭ КОРД У СНО ВЕ
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З лю боў юЗ лю боў ю  ��

НА ЎСЕ СТО!
Са мая вя лі кая коль касць доў га жы ха роў 

жы ве на Гро дзен шчы не
Сёлета на па ча так лі пе ня тут на ліч ва ла ся 
108 ча ла век ва ўзрос це больш за 100 га доў. 
21 жніў ня да гэ тай «ка ман ды» да лу чыў ся і Сяр гей 
Анд рэ е віч ШЫН КЕ ВІЧ з вёс кі Азё ры Гро дзен ска га 
ра ё на.

На ра дзіў ся Сяр гей Анд рэ е віч у вёс цы Зі ня кі на Шчу чын шчы не, 
якую спа лі лі фа шыс ты ў сту дзе ні 1944 го да. За гі ну лі 419 мяс цо вых 
жы ха роў, у тым лі ку жон ка і двое ма ла лет ніх сы ноў Шын ке ві ча. 
За сваю сям'ю і ад на вяс коў цаў ён помс ціў во ра гу пар ты за нам 
і ар ты ле рыс там Чыр во най Ар міі, дай шоў шы да Бер лі на. 
Уз на га ро джа ны ор дэ нам Вя лі кай Ай чын най вай ны дру гой сту пе ні 
і ме да ля мі, за муж насць і ад ва гу атры маў па дзя ку ад мар ша ла 
Жу ка ва. Пас ля вай ны па зна ё міў ся з дзяў чы най, чыя сям'я так са ма 
за гі ну ла ў Зі ня ках. Яны па бу да ва лі дом у род най вёс цы, якая 
паў ста ла з по пе лу, у гэ тым шлю бе на ра дзі лі ся дзве дач кі.

Пра цоў ная бія гра фія Сяр гея Анд рэ е ві ча шмат га доў бы ла звя за на 
са Скі дзель скім упраў лен нем ме лі я ра цый ных сіс тэм. Шмат лі кія 
гра ма ты і па дзя кі свед чаць пра яго як вель мі доб ра сум лен на га 
ра бот ні ка. А ця пер Сяр гей Анд рэ е віч жы ве ў пра стор ным до ме 
сва ёй дач кі Але ны і, ка лі рад ня збі ра ец ца ра зам, бя рэ ў ру кі 
гар мо нік. Аль бо мо жа па чы таць вер шы Мі ха ся Ва сіль ка.
Кі раў нік спраў Азёр ска га сель ска га вы ка наў ча га ка мі тэ та 
Але на ПА ЛЯН СКАЯ з цеп лы нёй ка жа і пра яшчэ ад на го 
мяс цо ва га жы ха ра. У 2012-м са 100-га до вым юбі ле ем він ша ва лі 
Пят ра Клі менць е ві ча КІ ЗА РА. За раз ён у сва я коў у Грод не, але 
па-ра ней ша му пра пі са ны ў Ка ня ві чах.
Мяс цо вая ўла да, він шу ю чы ве тэ ра наў, аказ вае ім і ма тэ ры яль ную 
пад трым ку — гра шы ма, пра дук то вы мі на бо ра мі. Але га лоў нае, што 
яны не за ста лі ся ў адзі но це, іх лю бяць, пра іх кла по цяц ца бліз кія.

Ба рыс ПРА КОП ЧЫК
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